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ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНИХ Н АПРЯМІВ ФІНАНСОВОЇ 
СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМ СТВА

Визначення напрямів фінансової стратегії є предметом численних 
дискусій, оскільки прояв фінансових компетенцій пов’язаний не тільки із 
залученням і використанням фінансових ресурсів, але і з оптимальним їх 
розподілом, вибором економічно обґрунтованих їх джерел, формуванням 
інвестиційної привабливості підприємства тощо.

Загальними напрямами є стратегія формування фінансових ресурсів (або 
стратегія фінансування) й інвестиційна стратегія (або стратегія їх 
використання). Висвітлена єдність пояснюється змістом фінансової діяльності, 
що характеризується визначеною вище дихотомією -  необхідністю залучення 
джерел фінансування та їх цілеспрямованим використанням.

Аналізуючи представлені в науковій літературі підходи, на наш погляд, 
слід звернути увагу на різноманітність аспектів фінансової діяльності, які, 
відповідно до праць [1; 4] можуть мати стратегічний характер -  це і правові 
відносини, і податкова сфера, і ціноутворення. З нашої точки зору, такий 
плюралізм, на жаль, не сприяє упорядкуванню процесу формування фінансової 
стратегії, адже побудова, наприклад, легітимних правових відносин із 
зовнішніми фінансовими інституціями є предметною сферою права, тому, 
розробляючи фінансову стратегію, слід передбачати лише певний час на 
укладання угод із кредиторами або інвесторами, а не будувати в її межах 
систему довгострокових дій із правового забезпечення.

У зарубіжній практиці фінансового менеджменту досить часто як 
окремий напрям фінансової стратегії пропонується розробляти стратегію 
розподілу прибутку [3; 2]. У ході такого розподілу має бути прийнято рішення 
про співвідношення між часткою прибутку, що реінвестується, та часткою 
прибутку, що спрямовується на дивідендні виплати й інші цілі споживання.

Аналогічних позицій ми дотримуємось і стосовно стратегії підвищення 
якості управління фінансовою діяльністю, запропонованої вперше І. Бланком 
[4] і підтриманої низкою вітчизняних й російських дослідників [1]. Але, на 
відміну від забезпечення фінансової безпеки, яка безпосередньо формується у 
фінансовій сфері, підвищення якості управління знаходиться в прямій 
компетенції кадрової служби підприємства та його інформаційного відділу (або 
відділу з інформаційних технологій). Якість управління фінансовою діяльністю, 
в першу чергу, залежить від компетенцій персоналу та його здатностей до 
розвитку, відповідно, вимоги до їх формування висуваються у процесі розробки 
кадрової стратегії підприємства. Стосовно інформаційного забезпечення 
прийняття фінансових рішень, то воно має виступати елементом загальної 
інформаційної системи підприємства, яка організовує і упорядковує весь 
інформаційний потік залежно від потреб і користувачів. За визначених умов
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підвищення якості управління фінансовою Існуючі у фаховій літературі 
пропозиції стосовно виділення стратегії на ринках грошей і цінних паперів [4], 
хоча і можуть мати місце за диверсифікованої фінансової діяльності 
підприємства, проте не виключають необхідності розробки стратегічних рішень 
щодо залучення та використання грошових коштів та/або емісії/купівлі цінних 
паперів. Отже, поведінка підприємства на цих ринках все одно зумовлює 
доцільність розробки насамперед ключових напрямів фінансової стратегії: 
формування та використання фінансових ресурсів, а форма самих фінансових 
ресурсів при цьому буде мати вже другорядне значення.

Ґрунтовні дослідження фінансової стратегії та її напрямів проведено
І. Г еращенко, якою запропоновано виділяти інвестиційну, кредитну та 
структурну фінансові стратегії [5]. Якщо з приводу інвестиційної стратегії 
науковцями досягнуто спільної думки, то кредитна, з нашої точки зору, за 
змістом повністю співпадає зі стратегією формування фінансових ресурсів (за 
термінологією І Бланка). Між тим, таке формулювання не можна визнати 
досить вдалим, оскільки підприємство може запроваджувати консервативний 
підхід до фінансування виключно за рахунок власного капіталу, відмовляючись 
від кредитування взагалі. За таких умов формування кредитної стратегії, хоча за 
змістом цілей і дій є зрозумілим, проте не співвідноситься з типом заходів.

Стосовно «структурної» стратегії (за І. Геращенко), то вважаємо 
необхідними зазначити, що в авторському трактуванні вона є процесом 
оптимізації структури капіталу, активів, власного капіталу, розподілу прибутку, 
тобто саме тих дій, які мають здійснюватися не відокремлено, а під час 
розробки та прийняття стратегічних рішень щодо формування та використання 
фінансових ресурсів.

Отже, зважаючи на висловлені зауваження, вважаємо коректним точку 
зору тих науковців, які пропонують виділяти два принципові напрями 
фінансової стратегії, що у сукупності описують зміст усіх можливих 
стратегічних цілей і дій у сфері фінансової діяльності підприємства: стратегію 
фінансування та інвестиційну стратегію, кожна з яких визначається власною 
системою цілей і об’єктів.

Таким чином, розроблена система напрямів, цілей і об’єктів фінансової 
стратегії дозволяє сформувати комплексне уявлення про сфери прийняття 
стратегічних рішень у фінансовій діяльності підприємства та становить 
підґрунтя для визначення послідовності дій щодо впливу на визначені об’єкти 
стратегічного управління.
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМ И ОБЛІКУ Н ЕМ АТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ
Вагома частина доданої вартості багатьох продуктів створюється не 

стільки на стадії матеріального виробництва, скільки на стадії маркетингу, 
науково-дослідних, дослідно-конструкторських і технологічних робіт, 
планування, траснпортування, продажу та обслуговування, дизайн, контроль 
якості, брендинг та обслуговування, тобто ті види діяльності, які безпосередньо 
пов’язані з генеруванням, трансформацією і використанням нематеріальних 
активів.

Перехід до нового етапу суспільства, в якому нематеріальні активи 
стають вагомим чинником суспільного виробництва, характеризує водночас 
перехід до нової структури спожитої вартості. Проте, зміни не стільки на 
макрорівні, скільки на мікрорівні визначають суттєві зрушення в економічних 
характеристиках сучасного суспільства, зокрема змінюється структура 
собівартості всіх матеріальних продуктів, конкурентні стратегії, зміст 
економічної практики тощо [2].

Таким чином, нематеріальні активи потенційно можуть збільшувати 
ринкову вартість, підвищувати інвестиційну привабливість підприємства за 
умови ефективного їх використання у власному виробництві, комерціалізації 
прав інтелектуальної власності іншим суб’єктам господарювання. Це 
пояснюється тим, що ефективність використання нематеріальних активів на 
підприємствах пов’язана з їх здатністю генерувати інновації в якості 
відтвореного ресурсу. Такий процес потребує широкого використання 
інтелектуального потенціалу, творчості, сукупності знань наукових і 
виробничих колективів.

Слід відзначити, що сучасний етап розвитку світової економіки 
характеризується інтенсивними процесами розробки та впровадження у 
виробничий процес найновіших досягнень науки і техніки, які є об’єктами 
інтелектуальної власності. За підрахунками НАНУ, в Україні під час 
оцінювання вартості підприємств інтелектуальна власність враховується лише в 
розмірі 1%, тоді як у країнах Європейського Союзу цей показник сягає 50-85%
[4].

Однак, не дивлячись на велику кількість нормативних актів, облік 
нематеріальних активів в Україні не достатньо врегульований. Нематеріальні 
активи є важливим об’єктом бухгалтерського обліку за своїми 
характеристиками, своїм складом, за рівнем впливу на результати 
господарської діяльності та фінансовий стан підприємства. З огляду на 
тенденції розвитку світових ринків нематеріальні активи виступають в якості 
головного каталізатора створення вартості підприємства, а їх частка в структурі
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